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Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Aufgabengruppe A Aufgabe A 1

A 10 Anlagegiiter werden von Unternehmen beim Kauf mit ihren Anschaffungskosten er-
fasst. Aufgrund der Nutzung unterliegen die Anlagegiiter einer Wertminderung. Die
jahrliche Wertminderung wird als Abschreibung verbucht.

Wird ein Anlagegut zu Anschaffungskosten von a € gekauft. so weist es nach einer
Nutzungsdauer von x Jahren noch einen Restwert von y € auf.

Diesen Abschreibungsvorgang beschreibt eine Funktion f mit einer Gleichung der
Form

/ x
y=a-[l—%] mit G=R;xR;: pel0;100[. pcsR™; acR".

wobei p% die jahrliche Wertminderung bezogen auf den Restwert ist.

A 11 Eine Frismaschine zu Anschaffungskosten von 175 000 € weist nach einer Nut-
zungsdauer von 8 Jahren noch einen Restwert von 10 088 € auf.
Berechnen Sie den Prozentsatz p der jahrlichen Wertminderung der Frismaschine und
geben Sie die Gleichung der zugehdrigen Funktion f; an. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)
[Teilergebnis: p=30]

A 12 Tabellarisieren Sie die Funktion f fiir x € [0; 8] in Schritten von Ax = 1 auf ganze €
gerundet. Zeichnen Sie den Graphen von fj in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Auf der x-Achse: 1 cm fiir 1 Jahr; 0=x=09
Auf der y-Achse: 1emfir20000€; 0=y=200000

A 1.3 Berechnen Sie die Anzahl der Nutzungsjahre auf eine Stelle nach dem Komma gerun-
det. nach denen die Frasmaschine 80% ihres Anschaffungswertes verloren hat.

A 14 Zusammen mit der Frasmaschine aus 1.1 wird eine Hobelmaschine gekauft. Die An-
schaffungskosten der Hobelmaschine befragen 125 000 €. die jihrliche Wertminde-
rung 27%.
Berechnen Sie die Nutzungsdauer auf ganze Jahre gerundet. nach der die Frasma-
schine und die Hobelmaschine den gleichen Restwert aufweisen.

A 15 Fir eine Poliermaschine mit einer jahrlichen Wertminderung von 24% betragt der

Restwert nach 7 Jahren noch 5 000 €.
Berechnen Sie die Anschaffungskosten auf ganze € gerundet.
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Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Aufgabengruppe A Aufgabe A 2

A20 Die Punkte B (x|-0.5x+5) legen auf der Geraden g mit der Gleichung
v=-0.5x+5 (G=RxIR). Sie sind zusammen mit A(4/1) und C; die Eckpunkte
von gleichschenkligen Dreiecken AB,C, mit [AB;] als Basis. Die Punkte M, sind die
Mittelpunkte der Basen [ABy]. Die Strecken [CoM:] sind doppelt so lang wie die zu-
gehorigen Basen [ABq].

A 21 Zeichnen Sie die Gerade g sowie die Dreiecke AB,C; firx =4 und AB,C; fuirx=9in
ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Langeneinheit 1 e —1=x=10; -1=y=12

A 22 Die Punkte By kdnnen auf die Punkte C, abgebildet werden.
Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte C, in Abhangigkeit von der Abszisse x der
Punkte B,.
[Ergebnis: C_(L.5x-6|1.75x-5)]

A 23 Ermitteln Sie rechnerisch die Gleichung des Tragergraphen t der Punkte C;, und zeich-
nen Sie t in das Koordinatensystem zu 2.1 ein.

[Teilergebnis: t mit y=%x+2]

A 24 ImDreieck AB;C; liegt der Punkt C; auf der Geraden g.
Zeichnen Sie das Dreieck AB;C; im Koordinatensystem zu 2.1 ein und emmitteln Sie
rechnenisch die Koordinaten der Punkte C; und B;.

A 2.5 Begriinden Sie. dass die Dreiecke AB,C, ahnlich sind.
Berechnen Sie sodann das MaBy der Winkel AC,B, auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet.

MI A3



Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Aufgabengruppe A Aufgabe A 3

A30

A3l

A32

A33

A34

A35

LOosung
MI B1

Das gleichschenklig-rechtwinklige Dreieck ABC ist die Grundfliche der Pyramide
ABCS. Der Punkt M ist der Mittelpunkt der Hypotenuse [BC] mit BC =14 cm . Die
Pyramidenspitze S ist Eckpunkt des Dreiecks AMS, das senkrecht auf der Grundflache
ABC steht. und es gilt: MS =10 cm und <SMA =80°.

Zeichnen Sie ein Schragbild der Pyramude ABCS, wobei [AM] auf der Schragbild-
achse liegen soll.

Fiir die Zeichnung: g =%; 0=45°
Berechnen Sie sodann die Lange der Seitenkante [AS] sowie das MaB £ des Winkels

MAS. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden )
[Teilergebnis: AS=11.17 cm; £ = 61.85°]

Punkte P, auf der Kante [AS] sind zusammen mit den Punkten B und C die Eckpunkte
von Dreiecken BCP,. Fiir das MaB ¢ der Winkel P,MA soll gelten: 0° < @ < 80°.

Zeichnen Sie den Punkt Py und das Dreieck BCP: fiir ¢ =407 in das Schragbild zu 3.1
ein.

Zeigen Sie, dass fiir die Langen P_M(9) in Abhangigkeit von @ gilt:
6,17

Sin(@+ 6185
(Auf zwei Stellen nach dem Komma runden.)

PM(g)=

Die Dreiecke BCP,, teilen die Pyramide ABCS jeweils in zwei Teilpyramiden:

Die Pyramiden ABCP, mit der Grundflache ABC und der jeweiligen Hohe [P F,] mit
Fy auf [AM] sowie die Pyramiden BCSP, mit der Grundflache BCS und der jeweiligen
Hohe [P.G;] mit G; auf [MS].

Zeichnen Sie fur Py die Hohen [P;F,] und [P)G;] in das Schragbild zu 3.1 ein.

Ermitteln Sie rechnerisch die Langen P.F, () und P.G_(¢) in Abhangigkeit von .
Berechnen Sie sodann das MaB fiir ¢. mit dem die Hohe [P,F,] doppelt so lang wie die
Hohe [P2Ga] ist. (Auf zwei Stellen nach dem Komma mnden )

6.17-sin@

_6.17-sin(80°-0) _
sin(p+ 61.85%)

sin(p+61.85°)

[Teilergebnis: P.F, ()= cm; P.G,(¢) m]
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an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Aufgabengruppe B Aufgabe B1

B1.0

B11

B12

Ein Startkapital yo € (y, € IR™) wird mit Zinseszinsen angelegt. In x Jahren wird bet
einer Verzinsung von p% (p € IR") ein Kapital y € angespart. das man mit folgender
Gleichung berechnen kann:

P \x
r=v,-(1+=—)*.
¥=Yo( 100)

Diese Gleichung legt beziiglich G = R} x IR eine Funktion f fest.

Herr Franke plant als Ausbildungshilfe fiir seine Tochter ein Kapital von 1250 €
moglichst gewinnbringend anzulegen Seine Hausbank bietet thm eine Anlage bei 6%
Verzinsung. Geben Sie die Gleichung der zugehdrigen Funktion fi an Tabellarisieren
Sie fi mut x =[0: 20] vnd Ax =4 auf Ganze gerundet. Zeichnen Sie sodann den Gra-
phen von fi in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Auf der x-Achse: 1 cm fiir 2 Jahre; 0=x222
Aufder y-Achse: 1cmfiir 1000€; 0= y=35000

Im Internet findet Herr Franke ein Angebot zur Geldanlage bei einer Verzinsung von
8.5% mit emer einmaligen Gebiihr von 250 €. die bei Vertragsabschluss vom Startka-
pital abgezogen wird.

Zeigen Sie, dass dieses Angebot durch die Funktion f; mit der Gleichung
y=1000-1.085" (G = IR x IR]) beschrieben wird.

Berechnen Sie sodann auf Cent gerundet. um wie viel das angesparte Kapital bei einer
geplanten Laufzeit von 18 Jahren hoher ware als betm Angebot von Hermn Frankes
Hausbank.

Welchen Zinssatz (auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet) miisste Herr Franke
mit seiner Hausbank aushandeln. so dass er nach 18 Jahren Laufzeit das gleiche ange-
sparte Kapital wie beim Internetangebot zu erwarten hitte?

Berechnen Sie, im Laufe des wievielten Jahres nach Vertragsabschluss Herr Franke
bei beiden Angeboten das gleiche Kapital angespart hitte.

Der Kundenberater der Hausbank unterbreitet Herrn Franke emn weiteres Angebot. Er
kann bemm ersten Angebot nach 10 Jahren sein bis dahin angespartes Kapital durch
eine einmalige Zahlung von z € aufstocken, so dass er bis zum Ende der geplanten
Laufzeit von 18 Jahren das gleiche Kapital wie beim Internetangebot erzielen wiirde.
Berechen Sie z auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.



Abschlusspriifung 2002

an den Realschulen in Bayem
Mathematik I Aufgabengruppe B Aufgabe B2
: . == ([2cosp+1 — (3cos@-2) .
B 20 Die Pfeile PQ, = und PR = K mit P(2! —1) spannen fiir
3 12smn” @ |

@ [20°:180°] Dreiecke PQ:R, auf

B 2.1 Berechnen Sie die Koordinaten der Pfeile PQ, und PR, fiir o= 55° sowie PQ, und
P—Rz fur @ = 135° auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.
Zeichnen Sie sodann die zugehdrigen Dretecke PQR; und PQsR; in ein Koordinaten-
system.
Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 em; 4<xZ6; 2=y=12

B 2.2 Zeigen Sie. dass sich die Koordinaten der Punkte R;, in Abhingigkeit von @ wie folgt
darstellen lassen: R (3cos@|12sin’ @—1).
Bestimmen Sie sodann die Gleichung des Tragergraphen p der Punkte R; und zeich-
nen Sie p in das Koordinatensystem zu 2.1 ein.

B 2.3 Unter den Dreiecken PQ;R; gibt es zwei rechtwinklige Dreiecke PQ:R; und PQsR4
mit den Hypotenusen [PR;] bzw. [PRx].
Ermitteln Sie rechnerisch die zugehdrigen Winkelmale ¢ jeweils auf zwei Stellen
nach dem Komma gerundet.

B 2.4 Im Dreieck PQsRs liegt der Mittelpunkt Ms der Dreiecksseite [QsRs] auf der y-Achse.
Berechnen Sie das zugehdrige WinkelmalB @ auf zwei Stellen nach dem Komma ge-
rundet.

[Teilergebnis: Q, (2cos@+3(2)]

L6sung
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Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayern

Mathematik I Aufgabengruppe B Aufgabe B 3

B3.0

B3l

B33

B34

B35

MI Nach C1

Im Drachenviereck ABCD schneiden sich die Diagonalen [AC] und [BD] im Punkt E
und es gilt: AC=10cm. KE—=2,5cmund BD=6cm.

Das Drachenviereck ABCD ist die Grundflache einer Pyramide ABCDS. Die Spitze S
liegt senkrecht iiber dem Punkt E der Grundflache ABCD mit ES=10cm.

Zeichnen Sie ein Schragbild der Pyramide ABCDS, wobei [AC] auf der Schrigbild-
achse liegen soll.

Fir die Zeichnung: q=%; o=45°

Berechnen Sie sodann das Mafl y des Winkels SCA auf zwei Stellen nach dem
Komma gerundet.
[Teilergebnis: y = 53.13°]

Zur Grundflache parallele Ebenen schneiden die Pyramidenkanten [AS] in Punkten Py,
[BS]in Qn. [CS]inRy und [DS]inTn sowie die Pyramidenhohe [ES]inFn. Der
Punkt E ist die Spitze von Pyramiden PpQ;R,T.E. Der Winkel R;ES hat das MaB ¢
mit 0° < @ < 90°.

Zeichnen Sie die Pyramide P1QIR1TIE fiir ¢ = 65° in das Schragbild zu 3.1 ein.

Bestatigen Sie rechnerisch. dass man die Kantenlinge ER (9) in Abhangigkeit von @
gerundet wie folgt darstellen kann:

6

BR.O- s ™

Geben Sie sodann das Mal ¢ an, so dass die Kante [ER;] am kiirzesten ist.
Zeigen Sie, dass fiir die Hohen EF,(q) sowie fiir die Diagonalenlingen PR (¢) der
Pyramiden PyQuRaToE in Abhangigkeit von @ gilt:

EF =——————cmund PR ={10-
O ey W PR (

6-cosQ
sin(143.13°-g)

Bei der Pyramide P>QuRaT:E ist die Seitenkante [ER2] genauso lang wie die Diago-
nale [PaR;].
Berechnen Sie das zugehorige Mall . (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden )



Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayem

Mathematik I Nachtermin Aufgabe C1

C 1.0 In der Entwicklungsabteilung einer Firma. die Badezusitze herstellt. wird der Zerfall
von Badeschaum untersucht. Dazu werden 10 £ Wasser und 1 cod® Badezusatz ver-
mischt und aufgeschaumt Das anfangliche Schaumvolumen y, em® wird bestimmt

und sodann das verbleibende Schaumvolumen y cm?® in Abhingigkeit von der Zeit
x min gemessen Man stellt dabei fest. dass das verbleibende Schaumvolumen y cm?®

nach x min mit einer Gleichung der Form y=v,-a" fir G=IR;xR". acR" be-
rechnet werden kann

C 1.1 Bei einem Versuch mit dem Badezusatz . Pudelwohl™ erhilt man zu Beginn (x = 0) fiir
v, den Wert 990. Das verbleibende Schaumvolumen betrigt 5 min nach Versuchsbe-

ginn 585 cop’.
Bestimmen Sie den zugehdrigen Wert von a auf zwei Stellen nach dem Komma ge-
rundet.

C 1.2 Den Zerfall des Badeschaums ..Pudelwohl™ beschreibt die Gleichung yv=990-0.90".
Sie legt fiir G=1R] x IR" die Funktion fj fest.
Tabellansieren Sie f} fiir x € [0: 35] in Schritten von Ax = 5 auf ganze Zahlen
gerundet.
Zeichnen Sie sodann den Graphen zu fi in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung:  Auf der x-Achse: 1 em fiir 5 min; 0=x=40
Aufder y-Achse: 1emfirl00cn’; 0=y=1100

C 1.3 Berechnen Sie. in der wievielten Minute das Schaumvolumen um 75% abgenommen
hat.

C 1.4 Fiir den Badezusatz .. Schaumi™ lasst sich das Schaumvolumen y em® nach x min mit
Hilfe der Gleichung y=640-0.94" fir G=IR x IR bestimmen.
Berechnen Sie auf ganze Minuten gerundet. nach welcher Zeit ab Versuchsbeginn das
Schauvmvolumen der beiden Badezusatze gleich grof ist.

C 1.5 Bei einem dritten Badezusatz . Dr. Bad™ nimmt das Schaumvolumen in jeder Minute
um 7% ab. Nach 20 min betragt es 250 cm®.

Berechnen Sie das anfingliche Schaumvolumen y, cor auf ganze Kubikzentimeter
gerundet.

LOosung
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Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayem

Mathematik I Nachtermin Aufgabe C 2

C2.0 Die Punkte B (x|—x+6) legen auf der Geraden g mut der Gleichung y=-x+6
(G=RxIR). Sie sind zusammen mit dem Punkt A(2|1) Eckpunkte von Trapezen
ABpCrDp mit [AB_ ]||/[C,D,]. Das Mali der Winkel BsADp betragt stets 90°. Fir die
Langen der Seiten [AD;] und [C;Dy] gilt: AD, =0.5-AB, und D,C, =15-AB, .

C 2.1 Zeichnen Sie die Gerade g sowie die Trapeze AB;C;D; fir x=0 und AB,C;D; fiir
x = 6 in ein Koordinatensystem

Fiir die Zeichnung: Lingeneinheit 1 cm; -4=x=10; -1=2y=9

C 2.2 Die Punkte By konnen auf die Punkte Dy und die Punkte Dy dann auf die Punkte Cp
abgebildet werden.
Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte Dy und C; in Abhidngigkert von der
Abszisse x der Punkte By
[Ergebnis: Dy(0.5x - 0.5 | 0.5x); Co(2x—3.5 | —x+7.5)]

C 2.3 Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung des Tragergraphen t der Punkte C; und tra-
gen Sie tin die Zeichnung zu 2.1 ein.
[Teilergebms: t mit y=—0.5x+5.75]

C 24 Im Trapez AB3C:iDs liegt die Seite [B3C3] auf dem Trigergraphen t der Punkte Co
Berechnen Sie die Koordinaten der Punkte B; und Cs.

C 2.5 Das Trapez ABCoDy hat den kleinsten Flicheninhalt.
Berechnen Sie die Abszisse x des Punkies Bo.

MI Nach C3



Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayern

Mathematk I Nachtermin Aufgabe C 3

C3.0 Das Quadrat ABCD mit der Diagonalenlinge AC=12cm ist die Grundfliche der
Pyramide ABCDS. Die Spitze S liegt senkrecht Gber dem Diagonalenschnittpunkt M
der Grundfliche ABCD mit MS=8cm.

C 3.1 Zeichnen Sie ein Schragbild der Pyramide ABCDS. wobet [AC] auf der Schragbild-
achse liegen soll.

Fir die Zeichnung: q=%; w=45°

C 3.2 Der Punkt P liegt auf der Strecke [MC] mut <XMSP =15°_ Dieser Punkt P ist der Mit-
telpunkt der Strecke [EF]. wobei gilt: E £[BC]. F €[DC] und [EF] || [DB]. Die Stre-
cke [EF] ist eine Grundseite von gleichschenkligen Trapezen EFG.H, mit G, ]DS[.
H, €]BS[ und [GpHip] || [EF]. Die Mittelpunkte Qn der Strecken [GnHa] liegen auf
JMS|. Die Winkel MQrP haben das MaB ¢ mut 15° < @ < 90°.

Zeichnen Sie fiir @ = 25° das Trapez EFG;H; in das Schragbild zu 3.1 emn.

C3.3 Zeigen Sie Ehnensch (auf zwei Stellen nach dem Komma runden). dass fiir die Stre-
ckenlange Q, S(¢) in Abhangigkeit von ¢ gilt:

— i 2514
Q.S(‘P)-{s‘mjcm

C 3.4 Berechnen Sie die Streckenlange H G, () in Abhangigkeit von @. (Auf zwei Stellen
nach dem Komma runden )

S 3
is: .
[Ergebnis: H G, () [ 12

e

C 3.5 Unter den Trapezen EFGH,, gibt es ein Rechteck EFGgHy.
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir . (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden )
[Teilergebnis: EF=7.72 cm]

C 3.6 Die Punkte Q; sind die Spitzen von Pyramiden BEFDQ, mit der Grundflache BEFD.
Das Volumen der Pyramide BEFDQ, betrigt 25% des Volumens der Pyramide
ABCDS.

Berechnen Sie den zugehorigen Wert fir . (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden )

LOosung
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Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Aufgabengruppe A Aufgabe Al

Al0

All

Al2

Al3

Al4

AlS

Die Parabel p hat eine Gleichung der Form y=-0.25x" +bx+c mit G=IRx Rund
b.ce IR . Die Parabel p verlauft durch die Punkte A(—1{2) und Q(9-3). Der Punkt
B(1}-3) liegt auf der Geraden g mit der Gleichung y=0.25x-3.25 mit G=RxR.

Zeigen Sie durch Berechnung der Werte fiir b und c. dass die Parabel p die Gleichung
y=-0.25x"+15x+3.75 hat.

Emmitteln Sie sodann die Koordinaten des Scheitelpunktes S der Parabel p uad zeich-
nen Sie die Parabel p und die Gerade g im Bereich von —3=x =9 in ein Koordinaten-
system.

Fiir die Zeichmung: Lingeneinheit 1 cm: 4=x=10; -5=vy=7

Die Punkte A(-1/2) und B(1-3) sind zusammen mit Punkten C, (x|0_. 25x-3.25) auf
der Geraden g und Punkten Dp auf der Parabel p die Eckpunkte von Vierecken
ABCD;. Die Punkte C; und D, haben jeweils dieselbe Abszisse x.

Zeichnen Sie das Viereck ABCD; fiir x=3.5 in das Koordimnatensystem zu 1.1 emn
und entnehmen Sie der Zeichnung. fiir welche Werte von x Vierecke ABCyDp existie-
ren.

Die Langen C D, (x) der Seiten [C.D,] hangen von der Abszisse x der Punkte C; ab.

Zeigen Sie. dass man C D, (x) wie folgt darstellen kann:

C,D, (x)=(-0.25x"+1.25x + 7) LE.
Emnitteln Sie sodann rechnerisch die groBftmdgliche Liange C,D, auf zwei Stellen
nach dem Komma gerundet.

Der allen Vierecken ABC.D, gemeinsame Winkel C;BA hat das Mal B.
Berechnen Sie 8. (Auf zwet Stellen nach dem Komma runden )
[Ergebnis: g = 97.76°]

Im Viereck ABC:D: halbiert die Diagonale [BD:2] den Winkel C2BA.

Zeichnen Sie das Viereck ABC2D: in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Ermitteln Ste sodann durch Rechnung die Gleichung der Geraden BD; und berechnen
Sie die Koordinaten von D;. (Auf zwei Stellen nach dem Komma runden )
[Teilergebnis: BD; mit y=196x—4.96]
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Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Aufgabengruppe A Aufgabe A2

A20

)
-

o
)
[

Nebenstehende Skizze zeigt den Plan eines
Gartens. Die Gartenflache hat die Form eines X
Trapezes EFGH mit folgenden Mafen:
EF=200m. EH=150m. <FEH=90°
<EHG =90°und <GFE =110°.

Hinweis fiir die Berechnungen:
Runden Sie jeweils auf eine Stelle nach dem &
Komma: Winkelmafe in °, Lingen in m. = :
Flacheninhalte in m*

Zeichnen Sie das Trapez EFGH 1m Mafistab 1:200.

An der von der Strecke [HG] begrenzten Seite des Gartens wird ein 3.0 m breiter
Streifen mit Strauchem bepflanzt. Die Strecke [KL] im Plan stellt eine Begrenzung
des Straucherbeetes dar.

Zeichnen Sie die Strecke [KL] in die Zeichnung zu 2.1 ein.

Berechnen Sie die Lange der Beetbegrenzung [KL].

[Teilergebnis: KL =24.3m]

An der von der Strecke [FL] begrenzten Seite des Gartens wird eine 1.8 m hohe
Schilfrohrmatte als Sichtschutz angebracht.
Berechnen Sie die Lange der Sichtschutzmatte.

Im Garten wird eine gepflasterte Terrasse eingeplant. Dazu wird ein Punkt M auf der
Strecke [EF] mit FM=6.0m als Kreismittelpunkt markiert. Der Kreis um M nut dem
Radius 8.0 m schneidet die Strecke [FL] im Punkt P und die Strecke [EF] im Punkt Q.
Die Terrasse wird vom Kreisbogen PAQ und den Strecken [QF] und [FP] begrenzt.

Zeichnen Sie den Punkt M und den Kreisbogen PQ in die Zeichnung zu 2.1 ein.

Von E nach P soll ein Abwasserrohr verlegt werden

Zeichnen Sie die Strecke [EP] in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie die
Lange der Strecke [EP].

[Teilergebnis: <MPF =44.8°]

Auf der noch nicht durch Straucher und Terrasse verplanten Gartenflache wird
Fertigrasen verlegt.

Berechnen Sie die Kosten K. wenn der Gartner 19.99 € pro verlegten Quadratmeter
Fertigrasen verlangt.
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Mathematik IT Aufgabengruppe A Aufgabe A 3

A30 Im gleichschenkligen Dreieck ABC ist D der Mittelpunkt der Basis [BC] mit
AD = 10cm und BC = 8cm . Das Dreieck ABC ist die Grundflache der Pyramide
ABCS mit der Hohe DS = 7em.

A 3.1 Zeichnen Sie emn Schragbild der Pyramide ABCS. wobet [AD] auf der Schrigbild-
achse liegen soll.

FﬁtdieZeichnuuggilt:q=-;-; o =45°
Berechnen Sie sodann das Mafl o des Winkels DAS und die Lange der Strecke [AS]

jeweils auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.
[Teilergebnisse: o =34.99°; AS =12 21cm]

A 32 Die Strecke [QR] ist parallel zu [BC]. wobei der Punkt Q auf [AB] und der Punkt R
auf [AC] liegt. Der Punkt T ist der Mittelpunkt der Strecke [QR] und es gilt:
DT =3.5cm.
Zeichnen Sie die Strecke [QR] in das Schrigbild zu 3.1 emn und berechnen Sie ihre
Linge.
[Ergebnis: QR = 5.2cm]

A 33 Auf der Strecke [AS] liegen Punkte P, mit PS=xcm fiir x<12.21 und xe IR} .
Die Punkte P, bilden zusammen mit den Punkten Q und R Dreiecke P,QR_
Zeichnen Sie das Dreteck PJQR fiir x=235 in das Schrigbild zu 3.1 ein und
bestimmen Sie durch Rechnung das Maf} ¢ des Winkels PiTA. (Auf zwet Stellen nach
dem Komma runden.)

A 3.4 Das Dreieck QDR ist die Grundfliche der Pyramiden QDRP,,.
Zeichnen Sie die Pyramide QDRP; und ihre Héhe in das Schragbild zn 3.1 ein.
Emmitteln Sie das Volumen V(x) der Pyramiden QDRP; in Abhingigkeit von x. (Auf
zwet Stellen nach dem Komma runden )
[Teilergebnis: V(x)=(—1.73x+21.23) cm?]

A 35 Emmitteln Sie. fiir welche Werte von x das Volumen der Pyramiden QDRP; mehr als
20% des Volumens der Pyramide ABCS betragt. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden.)

MII B1
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Abschlusspriifung 2002
an den Realschulen in Bayern

Mathematik IT Aufgabengruppe B Aufgabe B1

B1.0

B1ll

B12

B13

B14

B1.6

Die Parabel p hat die Gleichung y=0.2x"-2.4x+9.2 nut G=Rx IR . Die Gerade
g hat die Gleichung y=0.25x+6.5 mut G=IRxIR.

Erstellen Sie fiir die Parabel p eine Wertetabelle fiir x £[0:13] in Schritten von Ax=1
und zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung: Liangeneinheit 1 cm; —-15x=14; -12y=12

Die Punkte A (x|0.2x°-24x+92) auf der Parabel p und die Punkte
D, (x]0.25x+6.5) auf der Geraden g haben jeweils dieselbe Abszisse x. Die Punkte
B.. deren Abszisse stets um 2 groBer ist als die Abszisse x der Punkte A; liegen
ebenfalls auf der Parabel p. Die Punkte A;. B, und D; sind zusammen mit Punkten C,
fur x =]1.11;12.14], x = IR die Eckpunkte von Parallelogrammen A B CpDy.

Zeichnen Sie das Parallelogramm A;B;C;D; fiir x=3.5 und das Parallelogramm
AsB2CaDs fiir x = 8 in das Koordinatensystem zu 1.1 ein.

Berechnen Sie das Maf o des Winkels BjA;D; auf zwei Stellen nach dem Komma
gerundet.

Zeigen Sie, dass fir die Koordinaten der Punkte B, in Abhingigkeit von der
Abszisse x der Punkte Ap gilt: B (x+2]0.2x" -1.6x+5.2).

Stellen Sie den Flacheninhalt A(x) der Parallelogramme A.B.C.D; in Abhangigkeit
von der Abszisse x der Punkte A; dar.

Berechnen Sie sodann die x-Werte, fiir die man Parallelogramme erhalt. deren Fla-
cheninhalt % vom groftmoglichen Flicheninhalt ist. (Auf zwei Stellen nach dem

Komma runden )
[Teilergebnis: A(x)=(-04x" +53x-54)FE]

Unter den Parallelogrammen A;B,.CpDy gibt es ein Parallelogramm A;B:C;3Ds. dessen
Seite [A3;B;] parallel zur Geraden g ist. Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir x auf
zwei Stellen nach dem Komma gerundet.
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Mathematik IT Aufgabengruppe B Aufgabe B2

B 2.0 Die nebenstehende Skizze zeigt den Entwurf fiir einen Desig-
nerspiegel der Firma Holz & Wurm. Der Holzhintergrund hat
die Form des Drachenvierecks ABCD mit der Symmetrie-

achse AC. Der Kreisbogen RP , die Strecke [PE]. der Kreisbo-
gen EF und die Strecke [FR] begrenzen die verspiegelte
Fliche.

Fiir das Drachenviereck ABCD gilt:

AC=110,0cm; BC =100,0 cm und «DCB =40,0°

Hinweis fiir die Berechnungen:
Runden Sie jeweils auf eine Stelle nach dem Komma:
Winkelmafe in °. Lingen in cm. Flacheninhalte in cm?®

B 2.1 Zeichnen Sie das Drachenviereck ABCD im Mafistab 1:10.
Berechnen Sie die Lange der Seite [AB] und das MaB o des Winkels BAD.
[Teilergebnis: AB=37.8cm ]

B 2.2 Der Kreisbogen RP ist Teil des Kreises k; mit dem Radius r; = 25.0 cm. Der Kreis k)
beriihrt die Seiten [BC] und [CD]. sein Mittelpunkt M liegt auf der Symmetrie-
achse AC.

Zeichnen Sie den Kreis ki in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie die Linge
der Strecke [MC].
[Teilergebnis: MC =73.1cm]

B 2.3 Der Kreisbogen EF ist Teil des Kreises ky mit dem Mittelpunkt M und dem Radius
11 =350.0cm Der zur Symmetrieachse AC symmetrische Kreissektor MEF hat den
Flacheninhalt Ayver = 1530.0 e’

Berechnen Sie das Mafi ¢ des Winkels EMF und zeichnen Sie den Kreissektor MEF in
die Zeichnung zu 2.1 ein.

Berechnen Sie sodann das Maf des Winkels GMH.

[Teilergebnisse: @ =70.1°; ««GMH =20,0°]

B 2.4 Die Teile der Spiegelfliche ohne Holzhintergrund sollen eine Verstirkung auf ihrer
Riickseite erhalten.
Berechnen Sie den Flacheninhalt der Teile der Spiegelfliche, die iiber das Drachen-
viereck aus Holz hinausragen.

[Teilergebnis: ML =305 cm ]

MII B3
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B3.0 Die Raute ABCD mit den Diagonalenlingen AC=12cm und BD=10cm ist die
Grundflache der Pyramide ABCDS. Die Spitze S liegt senkrecht tiber dem Diagona-
lenschnittpunkt M der Grundflache mit MS=10cm.

B 3.1 Zeichnen Sie das Schragbild der Pyranude ABCDS, wobei [AC] auf der Schragbild-
achse liegen soll.

Fiir die Zeichnung gilt: q=%; ®=45°

Berechnen Sie sodann das MaB o des Winkels MAS und die Lange der Strecke [AS]
jeweils auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet.

[Teilergebnis: a=>59.04°. AS=11.66cm]

B 3.2 Die Punkte Py = [AS]. Qr = [BS]. Rz = [CS] und Ty € [DS] sind die Eckpunkte von
Rauten P,QuR; Ty Ihre Diagonalen [PyRy] und [QnT,] verlaufen jeweils parallel zu den
Diagonalen [AC] und [BD] und schneiden sich in den Punkten L. Es gilt: PS=xcm.
Die Punkte Py, Qp. Ry, Ty und M legen Pyramiden P,Q.R;TpM fest.

Zeichnen Sie die Pyramide PyQ;R)TiM fiir x = 4 in die Zeichnung zu 3.1 ein.
Geben Sie an_ fiir welche Werte von x es Pyramiden PaQuRaToM gibt.

B 3.3 Berechnen Sie das Volumen V) der Pyramide P;Q;R;T;M und sodann den prozentua-
len Anteil von V] am Volumen V der Pyramide ABCDS. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

B 3.4 Die Seitenkante [P;M] der Pyramide PyQoR;TaM schlieBt mit der Grundflache ABCD
der Pyramide ABCDS den Winkel P,MA mit dem Maf e =35% emn.
Berechnen Sie die Lange der Seitenkante [PaM]. (Auf zwei Stellen nach dem Komma
runden )

B 3.5 In der Pyramide PyQRoToM ist die Lange der Seitenkante [PgM] minimal.
Berechnen Sie P,M und den dazugehdrigen Wert fiir x (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

LOosung
MII Nach C1
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C 1.0 Die Parabel p hat die Gleichung y=0.25x"-15x-2.75 und die Gerade g hat die
Gleichung y=-0.25x—6 jeweils beziiglich G=IRxIR.

C 1.1 Emmitteln Sie rechnenisch die Koordinaten des Scheitels S der Parabel p.
Esstellen Sie fiir die Parabel p eine Wertetabelle fir x=[-3:9] in Schritten von

Ax = 1 und zeichnen Sie die Parabel p und die Gerade g in ein Koordinatensystem.
Fiir die Zeichnung: Léangeneinheit 1 cm; —5=x=10; -8=y=5

C12 Die Punkte M, (x|0.25x"—15x-275) auf der Parabel p und die Punkte
C,(x]-0.25x—6) auf der Geraden g haben jeweils dieselbe Abszisse x Die
Punkte M, sind die Diagonalenschnittpunkte von Rauten A B,C.D;. Fiir alle Rauten
gilt: BD, =6LE.

Zeichnen Sie die Raute A;BC;D; fiir x = —1 und die Raute A;B,C,D; fiir x =4 1n das
Koordinatensystem zu 1.1 emn.

C 1.3 Zeigen Sie rechnerisch, dass fiir den Flachenmhalt A(x) der Rauten A B,CoDy, in Ab-
hangigkeit von der Abszisse x der Punkte M, gilt: A(x)=(L5x"—7,5x+19.5)FE.
Unter den Rauten A B CyDy besitzt die Raute AgBoCoDy den klemstmdglichen Fla-
cheninhalt Ay
Berechnen Sie den zugehdrigen Wert fiir x. Amn und die Seitenlange der Raute
AgBoCoDy. (Auf zwet Stellen nach dem Komma runden )
[Teilergebnis: C M, (x)=(0.25x"-1.25x+3.25) LE]

C 1.4 Unter den Rauten A.B,C;D;, gibt es zwei Quadrate A3;B;C3D; und A4B4CiDs
Berechnen Sie die zugehdrigen Werte fiir x auf zwei Stellen nach dem Komma gerun-
det.

C 1.5 Unter den Rauten A;B,C.D; gibt es zwei Rauten As;BsCsDs und AgBsCsDs. deren
Winkel DsCsBs und DgCsBg jeweils das Mall y= 43,6 ° haben.
Berechnen Sie die zugehorigen Werte fiir x. (Auf zwet Stellen nach dem Komma run-
den)

MII Nach C2
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Mathematik IT Nachtermin Aufgabe C 2
C 2.0 Ein Kranwagen steht auf emner horizontal verlau- B

fenden Strafe. Die Aufhangevomichtung des
Kranwagens mit ihren Gelenkpunkten A, D und C
zeigt die nebenstehende Skizze. Der Gelenk-
arm [AD] ist parallel zur StraBenoberfliche ge- c

E,—-‘

stellt. der Gelenkarm [DC] senkrecht dazu. ‘
AuBerdem gilt: AD=3.50m; DC=3.00m: " ;
CB=7.00m: «DCB=117° °

Hinweis fiir die Berechnungen:

Runden Sie jeweils auf zwei Stellen nach dem : : :

Komma: WinkelmaBe in ° Langen in m

Flacheninhalte in m’

C 2.1 Zeichnen Sie das Viereck ABCD im Mafistab 1 - 100.
Der Gelenkpunkt A befindet sich 2.80 m tiber der Strafenoberflache.
Berechnen Sie, in welcher Hohe h; sich der Aufhangepunkt B iiber der Straffencber-
flache befindet.
[Teilergebnis: hy = 8.98 m]

9
19

Berechnen Sie im Viereck ABCD das MaB §§ des Winkels CBA.

o 0
[
w

Der Kranarm [CB] dreht sich um den Gelenkpunkt C gegen den Uhrzeigersinn
wihrend die Gelenkarme [AD] und [DC] in Ruhe bleiben Dabei bewegt sich der
Aufhangepunkt B auf einem Kreisbogen der Lange 2.65m.

Berechnen Sie das Mafl @ des Drehwinkels und zeichnen Sie den Kreisbogen in die
Zeichmung zu 2.1 ein.

Emmitteln Sie anschliefend durch Rechnung. in welcher Hohe hy sich der
Aufhingepunkt B nun tiber der Strafenoberfliche befindet.

C 2.4 Am Aufhangepunkt B 1st ein Betonkiibel befestigt. Er hat die Form eines mit der
Spitze nach unten aufzehdngten geraden Kreiskegels, dem unten emn Teil abgeschnitten
wurde (vergleiche Skizze). Die beiden kreisformigen Begrenzungsflachen sind
zueinander parallel. Oben besitzt der Betonkiibel eine kreisformige Offung mit dem
Durchmesser di = 0.90 m und uanten eine kreisformige Verschlussflache mit dem
Durchmesser d2 = 0.40 m Die Kiibelhohe hi betrdgt 1.10 m.

Zeichnen Sie einen Axialschnitt des Kiibels im Mafistab 1:20 und erginzen Sie diesen
zum Axialschnitt des Kegels.

Berechnen Sie die Hohe h des Kegels und sodann das Fassungsvermogen V des
Kiibels.

[Teilergebnis: h=1.98 m]

LOosung
MII Nach C3
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Mathematik IT Nachtermin Aufgabe C 3

C3.0 Im gleichschenkligen Dreieck ABC ist M der Mittelpunkt der Basis [BC]. Dabei gilt:
BC =8cm und AM = 7 cm. Das Dreieck ABC ist die Grundfliche der Pyramide
ABCS. deren Spitze S senkrecht iiber dem Mittelpunkt R der Strecke [AM] liegt. Die
Seitenkante [AS] schlieft mit der Grundfliche den Winkel MAS mit dem
MaBe=71"ein

C 3.1 Zeichnen Sie ein Schrigbild der Pyramide ABCS. wobei [AM] auf der Schrigbild-
achse liegen soll.

Fiir die Zeichnung: q= % o=45°

Berechnen Sie sodann die Lange der Strecken [RS] und [AS]. (Auf zwei Stellen nach
dem Komma runden )

C 3.2 Die Punkte Py auf der Seitenkante [AS] und der Punkt M sind Endpunkte von Strecken
[MPy]. Die Strecken [MP;] schneiden die Strecke [RS] in den Punkten Q.
Zeichnen Sie fir RQ, =3cm die Strecke [MP;] in das Schragbild zu 3.1 ein und
bestimmen Sie durch Rechnung den Flacheninhalt des Dretecks AMP;. (Auf zwei
Stellen nach dem Komma runden )

C 3.3 Unter den Strecken [MP;] hat die Strecke [MPg] die kleinste Lange.
Berechnen Sie die Lange der dazugehdrigen Strecke [QqR].

C 3.4 Fir die Punkte Py auf der Seitenkante [AS] gilt: AP, =xem ( x< 10.75; xe R").
Zeigen Sie, dass sich die Lange der Strecken [MPs] in Abhdngigkeit von x wie folgt
darstellen lasst: MP, (x) = Jx3—4.56x +49 om.

C 3.5 Die Punkte Py auf der Seitenkante [AS] sind Spitzen von Pyramiden ABCPy.
Zeichnen Sie die Pyramide ABCP; in das Schragbild zu 3.1 emn.
In der Pyramide ABCP; besitzt die Seitenflache BCP; den Flacheninhalt 34 co®.
Berechnen Sie das Volumen der Pyramude ABCP;. (Auf zwei Stellen nach dem
Komma runden.)

[l'eilergebm'.s:E= 7.61cm]



